

## Patiesība — pareizu lēmumu pamats

Elders Ričards Dž. Skots  
no Divpadsmit apustuļu kворuma

Zināšanām par patiesību ir necīga vērtība, ja mēs tās nepielietojam, pieņemot pareizos lēmumus.

Tā kā patiesība ir vienīgais nozīmīgais pamats, uz kura mēs varam veikt gudrus lēmumus, kā gan ir iespējams noteikt, kas patiešām ir paties? Aizvien vairāk cilvēku atklāj, ka pieņemt gudrus lēmumus kļūst arvien grūtāk un grūtāk informatīvi pārbagātajā pasaulē, kurā mēs dzīvojam. Mums pastāvīgi uzspiež neskaitāmu daudzumu padomu, ieteikumu un ideju. Tas tiek darīts ar plašsaziņas, interneta un citu līdzekļu palīdzību. Par jebkuru lietu mēs varam saņemt neskaitāmus pārliecinošus, rūpīgi apstrādātus ziņojumus, kas sniedz risinājumu. Bet bieži divi risinājumi var būt diametrāli pretēji. Nav brīnums, ka daži cilvēki var apmulst un nebūt pārliecināti, kā pieņemt pareizus lēmumus.

Lai visu padarītu vēl sarežģītāku, citi mēģina mūs pārliecināt, ka mūsu lēmumiem ir jābūt sociāli pieņemamiem un politiski pareiziem. Tā kā sociālās un politiskās struktūras visā pasaulē ļoti atšķiras un laika gaitā var ievērojami mainīties, šīs metodes pielietošana, izdarot izvēles, ir acīmredzami muļķīga.

Ir divi veidi, kā atrast patiesību — abi ir derīgi, ja mēs sekojam likumiem, uz kuriem tie ir dibināti. Pirmais ir zinātniskā metode. Tā var prasīt faktu analīzi, lai apstiprinātu teoriju, vai otrs veids ir saprātīga principa apstiprinājums eksperimenta rezultātā. Zinātniskā metode ir vērtīgs veids patiesības meklējumos. Tomēr šai metodei ir divi ierobežojumi. Pirmais — mēs nekad nevaram būt pārliecināti, ka mēs esam atklājuši absolūto patiesību, lai gan mēs bieži arvien vairāk un vairāk tai tuvojamies. Otrkārt — dažkārt, neskatoties uz to, cik godprātīgi mēs arī nepielietojam šo metodi, mēs varam saņemt nepareizu atbildi.

Vislabākais veids, kā noskaidrot patiesību, ir vienkārši doties pie visas patiesības avota un jautāt vai arī atbildēt uz iedvesmu.<sup>1</sup> Lai gūtu panākumus, divas lietas ir būtiskas: pirmā — nešaubīga ticība visas Patiesības avotam; otrā — vēlēšanās turēt Dieva baušļus, lai turētu atvērtu ceļu garīgai komunikācijai ar Viņu. Elders Roberts D. Heilzs nupat mums stāstīja par personīgo atklāsmi un kā to iegūt.

### Zinātniskā pieeja

Ko mēs esam iemācījušies no zinātniskās pieejas patiesības meklējumos? Piemērs to ilustrēs. Lai kā arī es necenstos, es neesmu spējīgs, pat ne mazākā mērā, aptvert apjomus, dziļumus un pasakaino grandiozumu, ko mūsu Debesu Tēvs, Elohims, ir atļāvis atklāt ar zinātnisko metodi. Ja mēs spētu doties ārā no mūsu zemes Visumā, tad vispirms mēs redzētu mūsu zemi tā, kā to redzēja kosmonauti. Vēl tālāk mēs redzētu skaidri un gaiši sauli un ap to rotējošās planētas. Tās izskatītos kā sīku priekšmetu aplis mirdzošo zvaigžņu milzīgajā panorāmā. Ja mēs varētu turpināt savu ceļojumu, mums pavērtos grandiozs skats uz mūsu Piena ceļa spirāli ar vairākiem 100 miljardu zvaigžņu rotējošu pa apļveida ceļu, gravitācijas spēkam kontrolējot to orbītas ap koncentrēto centrālo reģionu. Aiz tā mēs varētu aplūkot galaktiku grupu, kas saucas Jaunavas klasteris, kas, kā

daži uzskata, ietver sevī mūsu Piena ceļu, domājams, apmēram 50 miljonu gaismas gadu attālumā. Aiz tā mēs atrodam galaktikas, ko Habla teleskops ir nofotografējis 10 miljardu gaismas gadu attālumā. Tā attāluma galvu reibinošais milzīgums var būt saprotams, ja atceramies, ka gaisma ceļo ar ātrumu 700 miljoni jūdzes stundā. Pat no šīs īpašās perspektīvas mums nav ne mazākā norādījuma, ka mēs pat esam pietuvojušies robežai vai beigām, ko radījis Dievs Tas Tēvs.

Tikpat bijību iedvesošs kā šis pasakainais skats, ko sniedz mums debesis, ir vēl kaut kas, kas līdzīgā veidā apstiprina mūsu Debesu Tēva neiedomājamās spējas. Ja mums būtu jādodas pretējā virzienā, lai izpētītu lietu struktūru, mēs varētu iegūt DNS dubultspirāles tuvplānu. Tas ir kas neticams, sevi dublicējoša molekulārā struktūra, kas kontrolē mūsu fiziskā ķermeņa uzbūvi. Tālāka izpēte mūs aizvestu līdz atomam, sastāvošam no protoniem, neitroniem un elektroniem, par kuriem mēs jau esam dzirdējuši.

Ja mums vēl vajadzētu iedziļināties visos radījuma pamata uzbūves noslēpumos, mēs nonāktu pie mūsu tagadējās izpratnes robežas. Pēdējos 70 gados matērijas uzbūvē ir atklāti daudzi katalizatori. Ir izstrādāts elementārdaļiņu standarta modelis un to mijiedarbība. Tas balstās uz eksperimentiem, kas ir noteikuši, ka eksistē tādas pamata daļiņas kā katalizatoru kvarki un vēl citi, kas saucās leptoni. Šis modelis izskaidro atomu saistību un dalīšanos modeli vielā, bet tomēr nedod nekādu veiksmīgu izskaidrojumu gravitācijas spēkiem. Tāpat, daži uzskata, ka pat daudz spēcīgāki darba rīki par tiem, kas tika izmantoti, lai panāktu mūsu izpratni par vielu, varētu atklāt vēl citas daļiņas. Tādējādi, ir vēl daudz kas vairāk mūsu Debesu Tēva radībās, kas ir jāpēta ar zinātnisko metodi.

Tā mēs redzam, ka zinātniskā metode ir ienesusi paplašinātas zināšanas mūsu lietu izpratnē caur Tā Kunga iedvesmu talantīgiem cilvēkiem, kuri varbūt neizprot, kas visas šīs lietas un kādam mērķim radīja. Daudzi varbūt pat neatpazīst šīs iedvesmas un nezina, ka jāpateicas Dievam par saviem talantiem. Nesen mani iepriecināja prezidents Henrijs B. Airings, daloties ar mani pieredzē, kas bija viņa tēvam, tiekoties ar citiem izciliem zinātniekiem. Viņš tiem jautāja, vai viņu pētījumi ir norādījuši uz augstāka organizējoša prāta eksistenci. Viņi visi apliecināja savu pārliecību, ka tāds prāts eksistē.

Kaut arī mūsu izpratne par mūsu Tēva radībām ir ļoti ierobežota, tā tomēr liecina, ka Visums galvenokārt ir tukšums. Pat tās lietas, ko mēs uztveram kā cietas, stingras, taustāmas, tuvāk aplūkotas vai Visuma milzīgumā debesis, vai arī vismazākajā vielā, vairumā ir tukšums, ko Dievs, mūsu Tēvs, pilnībā kontrolē un lieto Saviem cildenajiem mērķiem.

### **Atklātās patiesības metode**

Ko mēs esam uzzinājuši par patiesību caur atklāsmi?

Pirms vairākiem gadsimtiem Dievs Tēvs atļāva dažiem Saviem praviešiem sīki apskatīt Viņa plašo veikumu ar Svētā Gara palīdzību. Viņš arī paskaidroja, kāpēc Viņš to ir radījis. „Jo, lūk, šis ir Mans darbs un Mana godība, īstenot cilvēka nemirstību un mūžīgo dzīvi.”<sup>3</sup> Enohs bija viens no tiem praviešiem. Viņš ievēroja, ka debesu Dievs raudāja, kad Viņš redzēja, ka sātana vara un iespaids daudzus uz zemes ir pievērsis ļaunumam.

Enohs paziņoja:

„Kā tas ir, ka Tu vari raudāt, redzot, ka Tu esi svēts, un no visas mūžības uz visu mūžību?

Un, ja tas būtu iespējams, ka cilvēks varētu saskaitīt zemes daļiņas, jā miljoniem zemju līdzīgu šai, tas nebūtu sākums tava radītā skaitlim; un Tavi aizkari vēl joprojām ir aizvilkti; un...Tu esi taisnīgs; Tu esi žēlsirdīgs un laipns mūžīgi,

. . . un nekas cits kā miers, taisnība un patiesība ir Tava troņa mājoklis; un žēlsirdība ies Tavā priekšā un tai nav gala; kā tas ir, ka Tu vari raudāt?

Un tas Kungs sacīja uz Enohu: Skaties šos savus brāļus; viņi ir Manu roku darbs, un Es devu tiem viņu zināšanas . . . un . . . devu Es cilvēkam viņa rīcības brīvību;

un taviem brāļiem esmu Es . . . devis pavēli, ka viņiem ir jāmīl citam citu, un, ka viņiem ir jāizvēlas Mani, viņu Tēvu, bet, lūk, viņi ir bez mīlestības un viņi ienīst savas pašu asinis.”<sup>4</sup>

Dievs Tēvs Mozum labi sacīja:

„Un pasaules bez skaita Es esmu radījis un arī tās Es radīju pats savam nodomam; un ar Dēlu Es tās radīju, kurš ir Mans Vienpiedzimušais . . .

. . . ir daudz pasaules . . . un neskaitāmas tās ir cilvēkam; bet visas lietas Man ir uzskaitītas, jo tās ir Manas un Es tās zinu.”<sup>5</sup>

Zināšanām par patiesību ir niecīga vērtība, ja mēs tās nepielietojam, pieņemot pareizos lēmumus. Uz brīdi iedomājieties pārmērīgi resnu cilvēku, kurš tuvojās konditorejas izstrādājumu stendam. Viņa galvā rosās šādas domas: „Ārsts tev teica vairāk neēt šādas lietas. Tas tev nenāk par labu. Tas tikai dod īslaicīgu apetītes apmierinājumu. Pēc tam visu dienu tu jutīsies nelāgi. Tu esi nolēmis nekad vairs tos neēt. Taču tad dzird sevi sakām: Es tikai paņēmu tās divas mandeļkūkas un pārīti tās šokolādes maizītes. Vēl viena reize jau nekādu postu neizdarīs. Es tikai vēl šo reizi paņēmu, un šī būs pēdējā reize.”

### **Ticība un raksturs**

Patiesības atpazīšanas procesam ir nepieciešamas milzīgas pūles savienojumā ar pamatīgu ticību mūsu Tēvam un Viņa cildenajam Dēlam. Dievs ir paredzējis, ka tam tā jābūt, lai disciplinētu jūsu raksturu. Cienīgs raksturs stiprinās jūsu spēju paklausīgi sekot Svētā Gara vadībai, kad jūs pieņemsit vitāli svarīgus lēmumus. Taisnīgs raksturs ir tas, par ko jums jāklūst. Tas ir daudz svarīgāks par to, kas jums pieder, ko jūs esat iemācījušies vai arī kādus mērķus jūs esat sasnieguši. Tas jums dod iespēju uzticēties. Taisnīgs raksturs nodrošina pamatu garīgai izaugsmei. Tas dod jums iespēju pārbaudījumu un pārbaudes brīžos pareizi pieņemt grūtus, sevišķi svarīgus lēmumus, pat tad, ja tie šķiet pārāk grūti.

Es liecinu, ka ne sātans, ne arī kāda cita vara var vājināt vai izpostīt jūsu augošo raksturu. Jūs to tikai varat panākt ar nepaklausību.

Saprotiet un pielietojiet šo principu savā dzīvē: jūsu ticības pārbaude stiprina jūsu raksturu. Stiprināts raksturs dod jums iespēju pielietot lielāku ticību. Tādējādi jūsu pārliecība pieņemt pareizos lēmumus tiek palielināta. Un stiprināšanas cikls turpinās. Jo vairāk jūsu raksturs tiek stiprināts, jo vairāk jūs spējat izmantot ticības spēku, lai iegūtu vēl stiprāku raksturu.

### **Mūsu Tēvs un Viņa Dēls**

Tāpēc, ka ir tik daudz kā, par ko mēs tik maz zinām, un pat ne mazākā mērā netuvojamies izprašanai, cik gan pateicīgiem mums ir jābūt, ka šis Dievs, kuram ir neaptveramas spējas, ir mūsu Tēvs. Viņš radīja mūs kā Savus bērnus. Viņš ir mīlošs, saprotošs, līdzjūtīgs, pacietīgs Tēvs. Viņš pret mums izturas kā pret mīlošu dēlu vai meitu. Viņš liek mums justies mīlētiem, izprastiem, vērtīgiem un dārgiem Viņam. Viņš ir devis mums Savu žēlastības<sup>6</sup> ieceri un apbruņojis mūs, ja esam paklausīgi, lai mēs varētu pieņemt pareizus lēmumus. Viņš caur Savu svēto Dēlu ir nodrošinājis mūs ar līdzekļiem, lai dzīvotu, augtu, attīstītos un nostātos tieši uz tā ceļa, lai mūžīgi būtu Viņa vadībā un ietekmē.

Es mīlu mūsu Debesu Tēvu vairāk, kā es esmu spējīgs izteikt ar vārdiem. Visā pazemībā es svinīgi liecinu, ka šis radošais Meistars ar neierobežotām iespējām ir mūsu žēlsirdīgais Svētais Tēvs. Viņa Mīļotais Dēls ziedoja Savu dzīvību, pilnībā paklausot Savam Tēvam, lai lauztu nāves saites un kļūtu par mūsu Meistaru, mūsu Pestītāju, mūsu Glābēju. Lai gan es pilnībā nevaru aptvert visas Viņu iespējas, es saprotu kaut ko no Viņu varas spēcīgi izrādīt Savu mīlestību. Pazemībā es sniedzu savu svinīgo liecību, ka Viņi dzīvo un mīl mūs. Jēzus Kristus Vārdā, āmen.

### **ATSAUCES**

1. Skat. Jēkaba gr. 4:8.
2. Papildu informāciju skat.: *McGraw-Hill Concise Encyclopedia of Physics* (2005); Philip Morrison and others, *Powers of Ten* (1982); [www.particleadventure.org](http://www.particleadventure.org); un [www.atlasoftheuniverse.com](http://www.atlasoftheuniverse.com).
3. Mozus gr. 1:39.
4. Mozus gr. 7:29–33.
5. Mozus gr. 1:33, 35.
6. Skat. Almas 42:31.